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Условные обозначения

Простые задачи

Задачи среднего уровня сложности

Сложные задачи

  Задачи для взаимоконтроля

 Окончание доказательства теоремы
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Глава 3. Решение прямоугольных треугольников

§ 15. Метрические соотношения в прямоугольном треугольнике

Повторяем теорию

248. Заполните пропуски.

1) Высота прямоугольного треугольника, проведённая к , де-

лит треугольник на два  прямоугольных треугольника, каждый из 

которых  данному треугольнику.

2) Квадрат высоты прямоугольного треугольника, проведённой к гипотенузе, равен 

произведению 

3) Квадрат катета равен произведению  

Если a и b — катеты прямоугольного треугольника, c — его гипотенуза, hc — высо-

та треугольника, проведённая к гипотенузе, ac и bc — проекции соответственно кате-

тов a и b на гипотенузу, то h
c
2  = ,  = acc,  = bcc.

Решаем задачи

249. Отрезок KH — высота прямоугольного треугольника DKM, 
проведённая к его гипотенузе. Какой отрезок является про-
екцией на гипотенузу катета: 1) DK; 2) MK?

Ответ: 1) ; 2) 

250. Заполните таблицу, где a и b — катеты прямоугольного треугольника, c — его гипоте-
нуза, hc — высота треугольника, проведённая к гипотенузе, ac и bc — проекции соот-
ветственно катетов a и b на гипотенузу (длины отрезков даны в сантиметрах).

№ 

п/п
a b c hc ac bc

1 8 32

2 5 34 34

3 6 8

4 25 9

5 5 1

KD

M

H
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251. Найдите катет прямоугольного треугольника, если его проекция на гипотенузу равна 
5 см, а гипотенуза — 20 см.

Решение.

Ответ:

252. Высота прямоугольного треугольника, проведённая к гипотенузе, равна 14 см, а про-
екция одного из катетов на гипотенузу — 7 см. Найдите гипотенузу треугольника.

Решение.

Ответ:

Повторяем теорию

253. Докажите теорему о свойстве высоты прямоугольного тре-
угольника, проведённой к гипотенузе, и о свойстве катета: 
квадрат высоты прямоугольного треугольника, проведён-
ной к гипотенузе, равен произведению проекций катетов 
на гипотенузу; квадрат катета равен произведению гипоте-
нузы и проекции этого катета на гипотенузу.

Доказательство.

На рисунке отрезок CD — высота прямоугольного треугольника ABC (∠ACB = 90°). 
Докажем, что:

CD 2 = ; AC 2 = ; BC 2 = 

Так как ∆CBD V ∆ACD, то 
CD

AD
= . Отсюда CD 2 = 

B A

C

D
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Так как ∆ABC V ∆ACD, то 
AC

AD
= . Отсюда AC 2 = 

Так как ∆ABC V ∆CBD, то 
BC

BD
= . Отсюда BC 2 =  

Решаем задачи

254. Высота прямоугольного треугольника, проведённая к гипотенузе, равна 9 см и делит 
гипотенузу на отрезки, которые относятся как 1 : 3. Найдите гипотенузу треугольника.

Решение.

Ответ:

255. Отрезок AB — диаметр окружности, радиус которой ра-
вен 7,5 см. Точка M окружности удалена от точки A на 

3 5  см. Найдите расстояние от точки M до прямой AB.

Решение.

Опустим из точки M перпендикуляр MC на прямую AB.

Длина отрезка MC — искомое расстояние.

Соединим точку M с точками A и B. ∠AMB — 

угол, опирающийся на

A
C

M

B



7

Ответ:

256. Через точку окружности проведены хорда и диаметр. Найдите диаметр окружности, 
если хорда равна 30 см, а проекция хорды на диаметр относится к диаметру как 9 : 25.

Решение.

Ответ:
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257. Перпендикуляр, опущенный из середины основания равнобедренного треугольника 

на его боковую сторону, делит её на отрезки длиной 2 2  см и 9 2  см. Найдите вы-
соту треугольника, проведённую к боковой стороне.

Решение.

Ответ:

258. Катеты прямоугольного треугольника относятся как 2 : 3, 
а высота, проведённая к гипотенузе, равна 12 см. Найди-
те гипотенузу треугольника.

Решение.

ABC — данный треугольник, ∠ACB = 90°, AC : BC = 2 : 3, 

CD — высота треугольника, CD = 12 см.

AC 2 = AD · AB, BC 2 =  · 

Тогда 
AC

BC

AD AB AD2

2
= =

⋅
. Следовательно, 

AD AC
= =

2 4
.

Ответ: ________________

259. Катеты прямоугольного треугольника относятся как 3 : 5, а гипотенуза равна 68 см. 
Найдите проекции катетов на гипотенузу.

C

A
D

B
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Решение.

Ответ:

260. Найдите радиус окружности, вписанной в равнобокую 
трапецию с основаниями 32 см и 50 см.

Решение.

ABCD — данная трапеция, AB = CD, BC = 32  см, AD = 50  см, 

точка O — центр вписанной окружности, точки M, K и E — 

точки касания окружности со сторонами трапеции. 

B
K

M

A

C

O

D
E
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Тогда BK =        см, AE =        см.

По свойству касательных, проведённых к окружности через 

одну точку, AM =            =           см, BM =            =           см.

Отрезок              — искомый радиус.

Ответ:

261. Докажите, что квадрат диаметра окружности, вписанной в равнобокую трапецию, ра-
вен произведению оснований трапеции.

Доказательство.


